
PHYSICS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

गतिमान आवेश और चुम्बकत्व

विस्तृत उत्तरीय प्रश्न

1. बायो-सैवर्ट के  नियम की सहायता से किसी वृत्ताकार

धारावाही कु ण्डली के  के न्द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र के  मान के  लिए

सूत्र स्थापित कीजिए।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Yev1bH7p3dAl


वीडियो उत्तर देखें

2. बायो-सैवर्ट के  नियम के  आधार पर किसी वृत्ताकार

धारावाही लूप के  के न्द्र पर उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता

का व्यंजक निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐम्पियर के  परिपथीय नियम की सहायता से एक लम्बी

सीधी धारावाही परिनालिका के  भीतर किसी बिन्दु पर

चुम्बकीय क्षेत्र का सूत्र प्राप्त कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Yev1bH7p3dAl
https://dl.doubtnut.com/l/_V65VelTN68ud
https://dl.doubtnut.com/l/_kg3T2TOOw2LN


वीडियो उत्तर देखें

4. L लम्बाई के  एक तार को N फे रों की वृत्तीय कु ण्डली के

रूप में मोड़कर एक एक चुंबकीय क्षेत्र B में लटकते है। यदि

कु ण्डली में i धारा प्रवाहित के  जाये तब कु ण्डली पर कार्य

करने वाले अधितकम बल आघूर्ण का सूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिए कि एकसमान त्रिज्या चुम्बकीय क्षेत्र में

धारावाही कु ण्डली पर आरोपित बलयुग्म 

होता है। जहाँ प्रतीकों के  सामान्य अर्थ है।

τ = NiAB

https://dl.doubtnut.com/l/_kg3T2TOOw2LN
https://dl.doubtnut.com/l/_9ii4QpfcarOU
https://dl.doubtnut.com/l/_G8gce1epmwSn


वीडियो उत्तर देखें

6. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में रखे एक धारा लूप पर लगने

वाले बल आघूर्ण के  लिए सूत्र प्राप्त कीजिए तथा चुंबकीय

द्विध्रुव की परिभाषा दीजिए। एक  सेमी, क्षेत्रफल के

धारा लूप से 2 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है तो उत्पन्न

चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.00

https://dl.doubtnut.com/l/_G8gce1epmwSn
https://dl.doubtnut.com/l/_D6wkZ7uPsAD3


7. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में स्वतंत्रतापूर्वक लटकी धारवाही

आयताकार कु ण्डली पर लगने वाले बल आघूर्ण के  लिए

व्यंजक ज्ञात कीजिए । किस स्थिति में यह बल आघूर्ण

अधिकतम एवं किस स्थिति में न्यूनतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा दीजिए । बाह्य

चुम्बकीय क्षेत्र में स्थित चुम्बकीय द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा

का व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2e9WBTQAuzWS
https://dl.doubtnut.com/l/_SiaAM9fTorGn


9. एक धारामापी ( गैल्वेनोमीटर ) को वोल्टमीटर में किस

प्रकार रूपान्तरित किया जा सकता है? नामांकित चित्र द्वारा

स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी धारामापी को अमीटर में कै से परिवर्तित किया

जाता है? उपयुक्त परिपथ द्वारा स्पष्ट कीजिए। समीकरण

 की स्थापना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ig = i
S

S + G

https://dl.doubtnut.com/l/_SiaAM9fTorGn
https://dl.doubtnut.com/l/_81cJmTSHHfhA
https://dl.doubtnut.com/l/_aWxHnvpHAEvR


11. चल-कु ण्डली धारामापी के  सिद्धान्त एवं कार्यविधि का

वर्णन कीजिए। इसकी सुग्राहिता किस प्रकार बढ़ाई जा

सकती है? तथा चल-कु ण्डली धारामापी की धरा-सुग्राहिता

का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. सिद्ध कीजिए कि चल-कु ण्डली धारामापी में प्रवाहित

धारा उसमें उत्पन्न विक्षेप के  अनुक्रमानुपाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AnxLWmtNp1UD
https://dl.doubtnut.com/l/_sboba2U5Ce7i


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. दो समान्तर धारावाही ऋजुरेखीय तारों के  बीच लगने वाले

बल के  सूत्र  का निगमन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
F

l

μ0

2π

i1i2

r

2. दो समांतर धारावाही चालकों के  बीच बल का व्यंजक

प्राप्त करें । इसके  आधार पर ऐम्पियर की परिभाषा दें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4YqQ6fAVKFs6
https://dl.doubtnut.com/l/_b1791Ojgq0cI
https://dl.doubtnut.com/l/_NCg0hqiNCVQF


3. दो समान्तर धारावाही ऋजुरेखीय तारों के  बीच लगने वाले

बल के  सूत्र  का निगमन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
F

l

μ0

2π

i1i2

r

4. बायो-सैवर्ट के  नियम की सहायता की सहायता से अनन्त

लम्बाई के  धारावाही चालक के  कारण r दूरी पर उत्पन्न

चुम्कीय क्षेत्र की विधुत धारा प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NCg0hqiNCVQF
https://dl.doubtnut.com/l/_vQOGx3ZLumMF


5. बायो-सैवर्ट के  नियम का उल्लेख कीजिए। सूत्र भी

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी धारावाही चालक के  कारण उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र के

सम्बन्ध में बायो-सैवर्ट के  नियम का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1RMQcTHZLoJh
https://dl.doubtnut.com/l/_PpE16GVUX2t5


7. सिद्ध कीजिए कि , संके तों के  अर्थ

सामान्य है।

वीडियो उत्तर देखें

μ0ε0 = 1/c2

8.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

μ0ε0

9. दिखाइए कि निर्वात में प्रकाश की चाल 

होती ही।

c =
1

√μ0ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_ytwx0Crs2Awt
https://dl.doubtnut.com/l/_uAoVpwwIa7VQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aeRYEz9yCrWl


वीडियो उत्तर देखें

10. किसी वृत्ताकार धारावाही लूप के  के न्द्र पर उत्पन्न

चुम्बकीय क्षेत्र का मान तथा उसकी दिशा बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

11. फ्लेमिं ग का दाहिने हाथ का नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aeRYEz9yCrWl
https://dl.doubtnut.com/l/_kPTxV3wt6H7k
https://dl.doubtnut.com/l/_SWXWa1SITOLu


12. ऐम्पियर का परिपथीय नियम क्या है? इसकी सहायता से

धारावाही परिनालिका के  अन्दर उसकी अक्ष पर चुम्बकीय

क्षेत्र के  स्थापना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. ऐम्पियर का परिपथीय नियम का उल्लेख कीजिए। इस

नियम का उपयोग करके  अनन्त लम्बाई के  सीधे धारावाही

तार के  निकट किसी बिन्दु पर चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_POHkBt8iysTI
https://dl.doubtnut.com/l/_jPRY7utExI8b


14. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा दीजिए । तथा

इसका मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. धारामापी की धारा सुग्राहिता तथा वोल्टेज सुग्राहिता से

क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jPRY7utExI8b
https://dl.doubtnut.com/l/_9XHEt8hLiW5l
https://dl.doubtnut.com/l/_WvBbbaIHkJ6w


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

16. धारामापी को अमीटर में किस प्रकार परिवर्तित करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक ऐम्पियर धारा को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7TiWZXk3NHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0oGKr72DPU2L


2. एक इलेक्ट्रॉ न एवं एक प्रोटॉन समान विभव से त्वरित

किये जाते हैं। इनमें किसका वेग अधिक होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी लम्बी धारावाही परिनालिका के  भीतर उसके  अक्ष

पर चुम्बकीय क्षेत्र का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. चुम्बकीय फ्लक्स घनत्व B का मात्रक लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_1bZ6UiCWdxgB
https://dl.doubtnut.com/l/_GpMBcPA7VZN3
https://dl.doubtnut.com/l/_o6HzOoD0aiTx


वीडियो उत्तर देखें

5. लॉरेन्ज बल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

6. चुम्बकीय क्षेत्र B के  मात्रक =  को

बताने वाला मूल समीकरण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

Nuton

Ampear×Meter

https://dl.doubtnut.com/l/_o6HzOoD0aiTx
https://dl.doubtnut.com/l/_ASYO0ZRpJEmp
https://dl.doubtnut.com/l/_cIRlqdrVNVMh


7. धारावाही परिनालिका के  के न्द्र में उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र की

तीव्रता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक स्थिर इलेक्ट्रॉ न पर क्या प्रभाव होगा यदि (i ) एक

चुम्बकीय क्षेत्र लगाया जाता है, (ii ) एक वैधुत क्षेत्र लगाया

जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7vBCAsEdJj55
https://dl.doubtnut.com/l/_e4NwGz85Kdxp


9. एक अनन्त लम्बे चालक में i ऐम्पियर की एक धारा बह

रही ही। चालक के  अक्ष में किसी बिन्दु पर चुम्बकीय क्षेत्र की

तीव्रता कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक इलेक्ट्रॉ न ( आवेश e ) + X - अक्ष की दिशा में v

चाल से, समरूप चुम्बकीय क्षेत्र B जो -Y -अक्ष की दिशा में है,

प्रवेश करता है। इलेक्ट्रॉ न पर कार्य करने वाले बल का सूत्र

एवं दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GHj6tmaIcDmC
https://dl.doubtnut.com/l/_hPPBzC0WUlHM


11. q आवेश का एक आवेशित कण,  वेग से चलता हुआ,

एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र  में, क्षेत्र की दिशा से  का

कोण बनाता हुआ प्रवेश करता है। आवेश पर लगने वाले बल

का परिमाण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
v

→
B 30∘

12. -कणों को +x -अक्ष की दिशा में भेजा जाता है। यदि

समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में -कणों पर आरोपित बल +y -अक्ष

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_hPPBzC0WUlHM
https://dl.doubtnut.com/l/_fuE6tYVSgitu
https://dl.doubtnut.com/l/_7rLqfrcRk9lm


की दिशा में हो तो चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

13. साइक्लोट्रॉ न किस सिद्धान्त पर कार्य करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7rLqfrcRk9lm
https://dl.doubtnut.com/l/_g5GCyUDq6BnH
https://dl.doubtnut.com/l/_vTFO1QJOxFBf


14. किसी धारावाही अल्पांश dl से r दूरी पर चुम्बकीय क्षेत्र

के  लिए बायो-सैवर्ट नियम को सदिश रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र से क्या तात्पर्य है? उदाहरण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. चुम्बकीय आघूर्ण का सूत्र तथा इसका SI मात्रक लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_vTFO1QJOxFBf
https://dl.doubtnut.com/l/_dAW3hvRMCL6p
https://dl.doubtnut.com/l/_Xe1svXp44x23


वीडियो उत्तर देखें

17.  क्षेत्रफल के  लूप में प्रवाहित धारा 0.5 A है। इस

लूप का चुम्बकीय आघूर्ण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0.25m2

18. चुम्बकीय आघूर्ण की परिभाषा एवं मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xe1svXp44x23
https://dl.doubtnut.com/l/_tqfjTMUxSBqe
https://dl.doubtnut.com/l/_oapAYi7Su39t


19. धारामापी को अमीटर में कै से बदला जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

20. धारामापी को वोल्टमीटर में कै से बदला जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

21. छोटे दण्ड-चुम्बक के  कारण अनुप्रस्थ ( निरक्षीय ) स्थिति

में किसी बिन्दु पर चुम्बकीय बल-क्षेत्र अथवा चुम्बकीय

https://dl.doubtnut.com/l/_ks3qXxNu02Yb
https://dl.doubtnut.com/l/_9qdEyo3McENu
https://dl.doubtnut.com/l/_U1R3cQNNyYhB


फ्लक्स घनत्व का सूत्र प्रयुक्त संके तों का अर्थ बताते हुए

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. कारण सहित बताइए की धारामापी अपने वास्तविक रूप

में धारा नापने के  लिए क्यों प्रयुक्त नहीं होता है?

वीडियो उत्तर देखें

23. धारामापी क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U1R3cQNNyYhB
https://dl.doubtnut.com/l/_14wtdc4TAdYL
https://dl.doubtnut.com/l/_c5Ubj1zaLuRb


24. चित्रानुसार एक दण्ड चुम्बक मुक्त रूप से एक कु ण्डली के

बीच से होकर गिरता है। कारण सहित बताइए कि चुम्बक

का त्वरण (a ) गुरुत्वीय त्वरण (g ) से कम अथवा समान

अथवा अधिक होगा। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c5Ubj1zaLuRb
https://dl.doubtnut.com/l/_RbH4wmPCrhDb


25. किसी वैधुत परिपथ में, अमीटर श्रेणीक्रम में और

वोल्टेमीटर समान्तर-क्रम में जोड़ा जाता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

26. चुम्बकीय द्विध्रुव के  कारण अक्षीय स्थिति में किसी बिन्दु

पर चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता का मान लिखिए। प्रयुक्त अक्षरों

के  अर्थ समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RbH4wmPCrhDb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyK2lipHAqS5
https://dl.doubtnut.com/l/_T3AN4fQxteZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RlpYHI4hkfR5


27. परमाणु में परिक्रमण करने वाले इलेक्ट्रॉ न के  लिए

चुम्बकीय द्विध्रुव का सूत्र लिखिए। प्रयुक्त संके तों के  अर्थ

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

28. R मीटर त्रिज्या के  धारा लूप में i ऐम्पियर की धारा

प्रवाहित की जाती है। धारा लूप के  चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण

का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RlpYHI4hkfR5
https://dl.doubtnut.com/l/_LPKx33e9LPiS


29. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण सदिश राशि है या अदिश राशि?

इसका मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. चुम्बकीय बल रेखाओं तथा वैधुत बल रेखाओं में अंतर

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

31. त्रिज्य चुम्बकीय क्षेत्र से क्या तात्पर्य है?

https://dl.doubtnut.com/l/_yXZMtbMq3ehF
https://dl.doubtnut.com/l/_LtjUjvogVUeS
https://dl.doubtnut.com/l/_lZSlRoy2gb8K


बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत दिशा में गतिमान आवेशित कण

का मार्ग होता है -

A. दीर्घवृत्तीय,

B. वृत्ताकार,

C. परवलयाकार,

D. रेखीय।

https://dl.doubtnut.com/l/_lZSlRoy2gb8K
https://dl.doubtnut.com/l/_bICeFYNsXiii


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. चुम्बकीय क्षेत्र का मात्रक है-

A. वेबर,

B. वेबर/मीटर,

C. वेबर/मीटर ,

D. वेबर  मीटर ।

Answer: C

2

×

https://dl.doubtnut.com/l/_bICeFYNsXiii
https://dl.doubtnut.com/l/_mrYWW8t2Z0PQ


वीडियो उत्तर देखें

3.  का मान है -

A.  मीटर/सेकण्ड,

B.  मीटर/सेकण्ड,

C.  मीटर/सेकण्ड,

D.  मीटर/सेकण्ड।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(μ0ε0) − 1 / 2

3 × 108

3 × 1010

3 × 109

3 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_mrYWW8t2Z0PQ
https://dl.doubtnut.com/l/_K50zyvqOT9Ld


4. एक प्रोटोन व एक  -कण समान वेग से एकसमान

चुम्बकीय क्षेत्र में लम्बवृत्त प्रवेश करते हैं।यदि उनके

परिक्रमण काल क्रमशः  व  हों, तब-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

T1 T2

= 1,
T1

T2

= 2,
T1

T2

= ,
T1

T2

1

2

= .
T1

T2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_K50zyvqOT9Ld
https://dl.doubtnut.com/l/_wQP2Sy88QOJE


5. एक आवेशित कण चुम्बकीय क्षेत्र में क्षेत्र की दिशा से 

कोण का प्रवेश करता है, कण का पथ होगा-

A. वृत्ताकार,

B. कु ण्डलिनीवत,

C. दीर्घवृत्ताकार,

D. सरल रेखीय।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wQP2Sy88QOJE
https://dl.doubtnut.com/l/_9VpjKaeVuD41


6. गतिशील आवेश उत्पन्न करता है-

A. के वल वैधुत क्षेत्र,

B. के वल चुम्बकीय क्षेत्र,

C. वैधुत एवं चुम्बकीय क्षेत्र दोनों,

D. वैधुत एवं चुम्बकीय क्षेत्र में से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oK7J1nhDn00K


7. एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र B में बल रेखाओं के  समान्तर

एक इलेक्ट्रॉ न जिसका आवेश e है, v वेग से चलता है।

इलेक्ट्रॉ न पर लगने वाला बल है-

A. evB,

B. ev/B,

C. शून्य,

D. Bv/e.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aBwQupRdtTFL


8. चुम्बकीय क्षेत्र में रखे एक तार के  लूप में से गुजरने वाला

चुम्बकीय फ्लक्स निर्भर नहीं करता है -

A. लूप की आकृ ति पर,

B. लूप के  क्षेत्रफल पर ,

C. क्षेत्र की तीव्रता पर,

D. क्षेत्र के  सापेक्ष लूप के  अभिविन्यास पर।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MLFG3NbC3pRq
https://dl.doubtnut.com/l/_Ukva35GoSLXZ


9. एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन जिनकी गतिज उर्जाएँ

समान है, एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र से लम्बत प्रक्षिप्त किये

जाते है। पथ की त्रिज्या होगी-

A. प्रोटॉन के  लिए अधिक,

B. इलेक्ट्रॉ न के  लिए अधिक,

C. दोनों के  पथ समान वक्रीय होंगे,

D. दोनों पथ सरल रेखीय होंगे।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ukva35GoSLXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8TD3RuOGdXuF


10. यदि आवेशित कण का वेग दुगना तथा चुम्बकीय क्षेत्र का

मान आधा कर दिया जाये तो आवेश के  मार्ग (पथ ) की

त्रिज्या हो जायेगी-

A. 8 गुनी,

B. 4 गुनी,

C. 3 गुनी,

D. 2 गुनी |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8TD3RuOGdXuF


11. m द्रव्यमान का कण जिस पर आवेश q है, एकसमान

चुम्बकीय क्षेत्र B के  लम्बवत वेग v से प्रिविष्ट करता है। इसके

पथ की त्रिज्या होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

,
m

qB

,
m

qvB

2m

qB

.
mv

qB

https://dl.doubtnut.com/l/_AyR5D6zcmyzD


12. किसी एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में एक इलेक्ट्रॉ न क्षेत्र के

लम्बवत प्रवेश करता है। इलेक्ट्रॉ न का पथ होगा-

A. परवलयाकार,

B. दीर्घवृत्ताकार,

C. सरल रैखिक,

D. वृत्ताकार ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qeIUno0RDk6o
https://dl.doubtnut.com/l/_USLTXtGXrZCE


13. एक हीलियम नाभिक 0.8 मीटर त्रिज्या के  वृत्त में प्रति

सेकण्ड एक चक्कर लगाता है। वृत्त के  के न्द्र पर उत्पन्न

चुम्बकीय क्षेत्र होगा -

A. 

B. 

C. ,

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ0 × 10− 19,

μ0 × 1019,

2 × 10− 19μ0

2 × 10− 19

μ0

https://dl.doubtnut.com/l/_USLTXtGXrZCE
https://dl.doubtnut.com/l/_PJ0mFf0bVXpi


14. चुम्बकीय क्षेत्र उत्पन्न किया जा सकता है -

A. के वल गतिमान आवेश द्वारा,

B. के वल बदलते वैधुत क्षेत्र द्वारा,

C. (i ) तथा (ii ) दोनों के  द्वारा,

D. इनमें से किसी के  द्वारा नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PJ0mFf0bVXpi


15. चुंबकीय क्षेत्र (B) के  समान्तर (v) चाल से गतिशील

आवेश (B) पर चुंबकीय क्षेत्र के  कारण लगने वाले बल का

मान होगा :

A. qvB,

B. qB/m,

C. m/qB,

D. शून्य।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tiDRnEqCxAjF


16. चुम्बकीय क्षेत्र B के  लम्बवत v वेग से चलने वाले आवेश

q पर लगने वाले बल F का मान है-

A. ,

B. ,

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F = qvB

F =
qv

B

F =
qB

v

F = .
Bv

q

https://dl.doubtnut.com/l/_KVw02YgQDCwL
https://dl.doubtnut.com/l/_jseYEmq4oUDe


17.  का मात्रक है-

A. न्यूटन/कू लॉम ,

B. वेबर/मी  ,

C. फै रड,

D. मीटर/सेकण्ड।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

√μ0ε0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jseYEmq4oUDe


18. 1 मीटर की दूरी पर स्थित दो समान्तर तारों में क्रमशः 1

ऐम्पियर तथा 3 ऐम्पियर की धाराएँ  एक-दूसरे के  विपरीत

दिशाओं में प्रवाहित हो रही है। दोनों के  प्रति मीटर लम्बाई पर

आरोपित बल है-

A. , आकर्षण,

B. , आकर्षण,

C. , प्रतिकर्षण,

D. , प्रतिकर्षण |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 7Nm − 1

6 × 10− 5Nm − 1

6 × 10− 7Nm − 1

6 × 10− 5Nm − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Cza7rugeWr4L


वीडियो उत्तर देखें

19. चुम्बकीय क्षेत्र (B ) में वेग (v ) से गतिमान आवेश q के

एक कण पर लगने वाला बल (F ) है-

A. ,

B. ,

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

q

v × B

v × B

q

q(v × B)

v × q × B

https://dl.doubtnut.com/l/_Cza7rugeWr4L
https://dl.doubtnut.com/l/_IVa2EVOzn58d


20. चुम्बकीय आघूर्ण का मात्रक है-

A. न्यूटन/ऐम्पियर -मी,

B. ऐम्पियर -मी ,

C. वेबर/मी ,

D. हेनरी।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IVa2EVOzn58d
https://dl.doubtnut.com/l/_3ta323cgiw6n


21. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण का मात्रक है-

A. न्यूटन/ऐम्पियर -मी,

B. ऐम्पियर -मी ,

C. ऐम्पियर/मी ,

D. वेबर/मी ,

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_743GQixNQefk


22.  मी लम्बाई के  एक चालक तार को वृत्ताकार लूप में मो

मोड़ा जाता है तथा i ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जाती है।

लूप का चुम्बकीय आघूर्ण होगा-

A. 

B. 

C. ,

D. .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

l

,
il2

4π

,
il2

2π

pi2l

il

https://dl.doubtnut.com/l/_SGrUCLCrJYrB


23.  लम्बाई के  एक स्टील के  तार का चुम्बकीय आघूर्ण M

है। इसे एक अर्द्ध वृत्ताकार चाप में मोड़ा जाता है। नया

चुम्बकीय आघूर्ण होगा-

A. M,

B. ,

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

l

M × 2l

M /l

2M /π.

https://dl.doubtnut.com/l/_3mpWn3wvUzsP


24. एक वृत्तीय धारा लूप का चुम्बकीय द्विध्रुव M है। यदि

धरा लूप की त्रिज्या आधी कर दी जाये तब चुंबकीय द्विध्रुव

आघूर्ण होगा-

A. M,

B. ,

C. ,

D. 4M.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M /2

M /4

https://dl.doubtnut.com/l/_MZzBdXaKbgMP


25. 25  प्रतिरोध का का धारामापी 10 mA की धारा के

लिए पूर्ण स्के ल विक्षेप देता है। इसे 100 वोल्ट परास के

वोल्टमीटर में परिवर्तित करने के  लिए आवश्यक श्रेणी

प्रतिरोध होगा-

A.  ,

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ω

9, 975Ω

10, 025Ω,

10, 000Ω,

975Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_kV44ZINghlGV


26. यदि  और  क्रमशः वोल्टमीटर तथा

मिलीवोल्टमीटर के  प्रतिरोध हों, तो -

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x1 x2

x1 < x2,

x1 > x2,

x1 = x2,

https://dl.doubtnut.com/l/_kV44ZINghlGV
https://dl.doubtnut.com/l/_gVvU6QrpAymn


27. हेनरी/मीटर मात्रक है-

A. विधुतशीलता का,

B. चुंबकशीलता का,

C. परावैधुतांक का,

D. स्वप्रेरकत्व का।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gVvU6QrpAymn
https://dl.doubtnut.com/l/_DBp0LApdFsTs


आंकिक प्रश्न

28. धारावाही चालक के  चारों ओर उत्पन्न क्षेत्र होता है-

A. के वल विधुत क्षेत्र,

B. के वल चुम्बकीय क्षेत्र,

C. विधुत तथा चुम्बकीय दोनों क्षेत्र,

D. न तो विधुत और न ही चुम्बकीय क्षेत्र।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n8mkhGYp1R4f


1. दो समान्तर धारावाही तारों के  मध्य में चुम्बकीय क्षेत्र का

मान B है जबकि तारों में क्रमशः i तथा 2i धारायें बह रही है।

यदि धारा i वाले टनों में धारा का मान शून्य कर दिया जाये

तब चुम्बकीय क्षेत्र का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक इलेक्ट्रॉ न 0.1 न्यूटन /ऐम्पियर  मीटर के

एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में लम्बवत  मीटर /सेकण्ड वेग

से प्रवेश करता है। इलेक्ट्रॉ न पर लॉरेंज बल का मान ज्ञात

कीजिए।

×

105

https://dl.doubtnut.com/l/_7o0YKa1wsQlW
https://dl.doubtnut.com/l/_UwhEzNVeGfO6


वीडियो उत्तर देखें

3. एक समतल वृत्ताकार कु ण्डली में 100 फे रे  है तथा उसकी

त्रिज्या 3.0 सेमी है। इस कु ण्डली में 2.0 ऐम्पियर की धारा

प्रवाहित की जाती है। कु ण्डली के  अक्ष पर स्थित, कु ण्डली के

के न्द्र से 4.0 सेमी दूरी पर स्थित बिन्दु पर चुम्बकीय क्षेत्र की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UwhEzNVeGfO6
https://dl.doubtnut.com/l/_KhRSmoIZvvoL


4. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  चारों ओर प्रति

 चक्कर लगाता है। वृत्तीय पथ में धारा का मान

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 1015

5. एक इलेक्ट्रॉ न  मी/से वेग से एकसमान

चुम्बकीय क्षेत्र जिसकी तीव्रता 0.003 वेबर/मी  है, के

अभिलंबवत गति कर रहा है। उसके  पथ की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6 × 107

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IXlC3xQlKmA7
https://dl.doubtnut.com/l/_1GLrMDX0Kxe9


6. एक लम्बे तार में 10.0 ऐम्पियर की धारा उत्तर से दक्षिण

की ओर प्रवाहित हो रही है। तार से 10.0 सेमी दूर एक

इलेक्ट्रॉ न को दक्षिण से उत्तर के  ओर 2.0 मी/से की चाल से

प्रक्षेपित किया गया है। इलेक्ट्रॉ न पर लगने वाले चुम्बकीय

बल का परिमाण एवं दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो लम्बे समान्तर तार परस्पर 3.0 सेमी की दूरी पर है।

इनमें क्रमशः 2.0 ऐम्पियर तथा 3.0 ऐम्पियर की धारा

https://dl.doubtnut.com/l/_1GLrMDX0Kxe9
https://dl.doubtnut.com/l/_LPpmUTz52t9X
https://dl.doubtnut.com/l/_t6M5Un5fg68B


प्रवाहित हो रही है। प्रत्येक तार द्वारा दूसरे तार की प्रति मीटर

लम्बाई पर लगने वाले बल की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक इलेक्ट्रॉ न को कु छ विभवान्तर लगाकर कराया जाता

है और फिर 0.09 वेबर/मीटर  के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र

में लंबवत प्रवेश कराया जाता है। चुम्बकीय क्षेत्र में प्रवेश

करते समय इसका वेग  मीटर/सेकण्ड है। इलेक्ट्रॉ न के

वृत्ताकार पथ की त्रिज्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

108

https://dl.doubtnut.com/l/_t6M5Un5fg68B
https://dl.doubtnut.com/l/_CWmOE38AGShE
https://dl.doubtnut.com/l/_fZvOZiwloKQe


9. एक इलेक्ट्रॉ न  मी/से की चाल से 

न्यूटन/ऐम्पियर -मी के  चुम्बकीय क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करता

है। ज्ञात कीजिए- (i ) इलेक्ट्रॉ न पर कार्यकारी बल, (ii )

इलेक्ट्रॉ न के  वृत्ताकार मार्ग की त्रिज्या, तथा (iii ) इलेक्ट्रॉ न

की गति में किया गया कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

3.4 × 106 104

4π

10. 20 सेमी त्रिज्या के  एक वृत्ताकार लूप में 10 ऐम्पियर की

धारा बह रही है। लूप के  के न्द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र के  गणना

कीजिए। (  न्यूटन/ऐम्पियर  )

वीडियो उत्तर देखें

μ0 = 4π × 10− 7 2

https://dl.doubtnut.com/l/_fZvOZiwloKQe
https://dl.doubtnut.com/l/_Pz2oSYaQvWPD


11. एक प्रोटॉन तथा एक - कण समान गतिज ऊर्जा के

समान चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा के  लंबवत प्रवेश करते है।

उसके  वृत्तीय पथों की त्रिज्याओं की निष्पत्ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

α

12. एक इलेक्ट्रॉ न धनात्मक Y -अक्ष की दिशा में

 मी/से की चाल से गति करता है। एक

चुम्बकीय क्षेत्र  टेस्ला आकाश में

2.0 × 106 ĵ

→
B = (0.3ĵ + 0.4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_Pz2oSYaQvWPD
https://dl.doubtnut.com/l/_CpEVdMvdlDsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_g8HG7lwQhXvF


उपस्थित है। इलेक्ट्रॉ न पर लगने वाले चुम्बकीय बल का

परिमाण तथा दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. समान गतिज ऊर्जा वाले दो आवेशित कण समरूप

चुम्बकीय क्षेत्र के  लंबवत प्रवेश करते है। यदि उनके  द्रव्यमानों

का अनुपात  तथा आवेशों का अनुपात  हो तो उनके

वृत्तीय पथों की त्रिज्याएँ  किस अनुपात में होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

4: 1 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_g8HG7lwQhXvF
https://dl.doubtnut.com/l/_vH5hoYmhWxUt


14. दो लम्बे समांतर धारावाही तार परस्पर 40 सेमी दुरी पर

हैं। प्रत्येक तार में 80 एम्पेयर की धारा समान दिशा में

प्रवाहित हो रही हैं। एक तार पर एक दूसरे में प्रवाहित धारा

के  कारण उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र तथा इनकी 150 सेमी लम्बाई

पर लगने वाले बल की गड़ना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो लम्बे सीधे तार, जिनमें प्रत्येक में 5.0 ऐम्पियर धारा

प्रवाहित हो रही है, एक-दूसरे के  समान्तर 2.5 सेमी की दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_PUbCgItKPpqI
https://dl.doubtnut.com/l/_094i386Mmkzf


पर रखे है। तारों की 10.0 सेमी लम्बाई पर लगने वाला बल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. 2.0 मीटर लम्बी परिनालिका में 1000 फे रे  है। इसमें 10

ऐम्पियर के  धारा प्रवाहित हो रही है । इसके  के न्द्र में उत्पन्न

चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_094i386Mmkzf
https://dl.doubtnut.com/l/_D1OSU6uT3Ghe


17. एक सीधे लम्बे तार से 2.0 सेमी दूरी पर चुम्बकीय क्षेत्र

की तीव्रता  टेस्ला है। तार में वैधुत धारा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 6

18. प्रदत्त चित्र में दो लम्बे समान्तर धारावाही चालकों में 1

ऐम्पियर तथा 3 ऐम्पियर की धाराएँ  एक-दूसरे के  विपरीत

दिशाओं में प्रवाहित हो रही है। तारों के  बीच 2 सेमी की दूरी

है। तारों के  बीच ठीक मध्य-बिन्दु पर  मी/से की चाल से

गतिमान प्रोटॉन पर कार्य करने वाले बल का मान तथा दिशा

106

https://dl.doubtnut.com/l/_qMGh3BB8Ykgm
https://dl.doubtnut.com/l/_WzgLTagk6neF


ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

19. एक इलेक्ट्रॉ न वृत्ताकार कक्षा में  चक्कर प्रति

सेकण्ड की दर से घूम रहा है। लूप में तुल्य प्रवाहित धारा का

6 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_WzgLTagk6neF
https://dl.doubtnut.com/l/_pbLwpoC3WNO4


मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. दो लम्बे सीधे तार परस्पर 75 सेमी की दूरी पर है। इनमें

5.0 ऐम्पियर की धारा समान दिशा में प्रवाहित हो रही है। एक

तार में धारा समान दिशा में प्रवाहित हो रही है। एक तार के

कारण दूसरे तार पर उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र की गणना

कीजिए। दूसरे तार के  3 मीटर लम्बाई पर लगने वाले बल

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pbLwpoC3WNO4
https://dl.doubtnut.com/l/_PEsPuW5BgToq
https://dl.doubtnut.com/l/_2Clrj5w8bSsF


21. 0.5 Å त्रिज्या के  वृत्त में एक इलेक्ट्रॉ न  चक्कर/

सेकण्ड की दर से घूमता है। वृत्त के  के न्द्र पर उत्पन्न चुम्बकीय

क्षेत्र की तीव्रता B का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 105

22.  मी त्रिज्या के  वृत्ताकार मार्ग पर एक

इलेक्ट्रॉ न  मी/से की एकसमान चाल से चक्कर

लगा रहा है। वृत्ताकार मार्ग के  के न्द्र पर उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 10

3 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_2Clrj5w8bSsF
https://dl.doubtnut.com/l/_1U3lUYTFhI7Q


23. 2.0 मिमी व्यास के  लम्बे ताँबे के  तार में 10 A की धारा

है। इस धारा के  कारण अधिकतम चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता

का परिमाप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक प्रोटॉन, एक ड्यूट्रॉ न तथा  कण समान विभवान्तर

से त्वरित होकर एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लंबवत

प्रवेश करते है। (i ) इनकी गतिज ऊर्जाओं की तुलना कीजिए

। (ii ) यदि प्रोटॉन के  वृत्ताकार मार्ग की त्रिज्या 10 सेमी हो तो

ड्यूट्रॉ न तथा  कण के  मार्गों की त्रिज्याएँ  क्या होंगी ?

वीडि यो दे खें

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Pi05OHVmrM3r
https://dl.doubtnut.com/l/_5PqQFRos8kZX


वीडियो उत्तर देखें

25. 0.40 टेस्ला के  चुम्बकीय क्षेत्र के  अंतर्गत एक कण 1.0

सेमी व्यास के  वृत्त में गति करता है। यह पथ 200  के

वैधुत क्षेत्र से सरल रेखीय हो जाता है। इस कण आवेश/

द्रव्यमान अनुपात का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

V /m

26. 2.0 सेमी भुजा की एक वर्गाकार कु ण्डली में 10.0

ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जा रही है। इसका चुम्बकीय

आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_5PqQFRos8kZX
https://dl.doubtnut.com/l/_xB9QhFdzCjrK
https://dl.doubtnut.com/l/_opzMBr6RLhwf


वीडियो उत्तर देखें

27. एक दण्ड चुम्बकीय आघूर्ण 1.5 ऐम्पियर - मीटर  है। इसे

एक बाहय चुम्बकीय क्षेत्र के  लंबवत लटकाने से उस पर

0.24 न्यूटन-मीटर का बल आघूर्ण लगता है। 

(i ) चुम्बकीय क्षेत्र का मान क्या है? 

(ii ) इस स्थिति से स्थायी सन्तुलन की स्थिति में आने पर

चुम्बक की स्थितिज ऊर्जा में कितना परिवर्तन हो जायेगा ? 

(iii ) यदि यह चुम्बक 100 फे रों वाली 150 सेमी  तल

क्षेत्रफल की धारावाही कु ण्डली के  तुल्य हो तो कु ण्डली में

धारा का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_opzMBr6RLhwf
https://dl.doubtnut.com/l/_gMISZYgtuZR5


28. एक धारामापी के  कु ण्डली का प्रतिरोधी 100 ओम है।

5.0 मिली एम्पियर धारा से इसमें पूर्ण स्के ल विक्षेपण प्राप्त

होता है। इसे 0 से 10 एम्पियर परास के  अमीटर में कै से

परिवर्तित करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

29. एक धारामापी के  साथ 4 ओम का शन्ट लगाने पर

धारामापी में वैधुत धारामापी में वैधुत धारा  रह जाती1/5

https://dl.doubtnut.com/l/_gMISZYgtuZR5
https://dl.doubtnut.com/l/_nnMJ3wQoj9eV
https://dl.doubtnut.com/l/_W5Hc2BZtFXlO


है। यदि इस प्रबन्ध के  साथ 2 ओम का शन्ट और लगा दें तब

धारामापी में वैधुत धारा कितनी रह जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

30. जब धारामापी के  साथ  का शन्ट लगाया जाता है तो

विक्षेप  गुना रह जाता है। यदि इस धारामापी के  साथ 

 का शन्ट और लगाया जाये तो विक्षेप कितना रह

जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

4Ω

1/5

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_W5Hc2BZtFXlO
https://dl.doubtnut.com/l/_980CKWg8SsGh


31. एक चुम्बक की अक्षीय स्थिति में 10 सेमी दूरी पर

चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता  टेस्ला है। चुम्बक

का चुंबकीय आघूर्ण तथा उसकी निरक्षीय स्थिति में 20 सेमी

की दूरी पर चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 10− 4

32. 99 ओम प्रतिरोध के  चल कुं डली धारामापी में मुख्य धारा

का  भेजने के  लिए आवश्यक शन्ट के  प्रतिरोध का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10 %

https://dl.doubtnut.com/l/_jUVMqQDr78yp
https://dl.doubtnut.com/l/_2Y0YQBIl6USc


33. एक हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न 0.53 Å त्रिज्या की

एक कक्षा में  मीटर/सेकण्ड के  वेग से घूम रहा

है। परिक्रमण करने वाले इलेक्ट्रॉ न के  चुम्बकीय आघूर्ण की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.3 × 106

34. एक धारामापी में प्रति मिली-ऐम्पियर धारा से 5 विभाजन

का विक्षेप होता है। धारामापी का प्रतिरोध 40 ओम है। यदि

धारामापी में 2 ओम का शन्ट लगा दिया जाये तथा धारामापी

https://dl.doubtnut.com/l/_2Y0YQBIl6USc
https://dl.doubtnut.com/l/_Ho0AIO7IBiA0
https://dl.doubtnut.com/l/_XcWMoEzfi1MI


के  पैमाने पर 50 विभाजन हों तो यह धारामापी अधिक से

अधिक कितनी धारा नाप सके गा?

वीडियो उत्तर देखें

35. एक दण्ड चुम्बक को पतले तार द्वारा किसी समान

चुम्बकीय क्षेत्र में लटकाया जाता है। तार के  ऊपरी सिरे को

 से ऐंठने पर चुंबक अपनी प्रारम्भिक स्थिति से 

विक्षेपित हो जाता है। तार के  ऊपरी सिरे को कितना ऐंठा

जाये कि चुम्बक अपनी प्रारम्भिक अवस्था से  घूम जाये?

वीडियो उत्तर देखें

160∘ 30∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XcWMoEzfi1MI
https://dl.doubtnut.com/l/_p00kZT7QHp6b
https://dl.doubtnut.com/l/_Hpls1RBaRdfF


36. एक परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  चारों ओर

 मी/से के  वेग से 0.7 Å त्रिज्या की कक्षा में घूम

रहा है। इसके  तुल्य विधुत धारा तथा इसके  चुम्बकीय आघूर्ण

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6.6 × 104

37. एक 20 ओम प्रतिरोध वाला धारामापी 0.005 ऐम्पियर

धारा से पुरे  पैमाने पर विक्षेप देता है। इसे 1 ऐम्पियर तक

धारा नापने वाले अमीटर में किस प्रकार बदलेंगे ? इस

परिवर्तित अमीटर का प्रतिरोध ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hpls1RBaRdfF
https://dl.doubtnut.com/l/_aCWakA1a8Wjv


38. एक धारामापी में 30 विभाजन हैं उसकी धारा संवेदिता

20  प्रति विभाजन है। यदि इसका प्रतिरोध 20  हो तो

इसे 1 A तक पढ़ने वाले अमीटर में किस प्रकार बदलेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

μA Ω

39. एक परमाणु में इलेक्ट्रॉ न 0.50 Å त्रिज्या की कक्षा में

 चक्कर/सेकण्ड से घूम रहा है। परमाणु के

चुम्बकीय आघूर्ण का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_aCWakA1a8Wjv
https://dl.doubtnut.com/l/_V4lFKvEZj0rt
https://dl.doubtnut.com/l/_fVDhnjZ7rACf


40. हीलियम का एक नाभिक 0.8 मीटर त्रिज्या के  वृत्त का 2

सेकण्ड में चक्कर लगा रहा है। सिद्ध कीजिए कि वृत्त के

के न्द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र का मान  टेस्ला है।

वीडियो उत्तर देखें

10− 19μ0

41. एक कण 0.80 टेस्ला के  चुम्बकीय क्षेत्र के  अन्तर्गत 2

सेमी व्यास के  वृत्त में गति करता है। 100 वोल्ट प्रति मीटर के

वैधुत क्षेत्र से यह पथ सरल रेखीये हो जाता है। इस कण का

विशिष्ट आवेश  ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

( )
q

m

https://dl.doubtnut.com/l/_fVDhnjZ7rACf
https://dl.doubtnut.com/l/_uMQqNRDsG4SO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIPM9oVymqa9


वीडियो उत्तर देखें

42.  टेस्ला के  चुम्बकीय क्षेत्र के  लंबवत दिशा में 

 मी/से गतिमान इलेक्ट्रॉ न के  पथ की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 4

3 × 10− 7

43. दो  तथा  लम्बाई के  धारावाही चालकों को मोड़कर

क्रमशः 2 फे रों तथा 4 फे रों वाली कु ण्डली बनाई जाती है।

यदि दोनों कु ण्डलियों में समान धारा प्रवाहित की जाये तो

l 4l

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIPM9oVymqa9
https://dl.doubtnut.com/l/_SB9Ba984FY41
https://dl.doubtnut.com/l/_waMwBp5kHhkd


उनके  के न्द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता का अनुपात ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

44. दर्शाये गये चित्र में बिन्दु P पर चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिए। वक्र भाग अर्द्धवृत है तथा सीधे तार अत्यधिक

https://dl.doubtnut.com/l/_waMwBp5kHhkd
https://dl.doubtnut.com/l/_IdN1aJrrBWqw


लम्बे है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IdN1aJrrBWqw


45. एक छोटा छड़ चुम्बक जो एकसमान बाहय चुम्बकीय

क्षेत्र 0.30 टेस्ला के  साथ  का कोण बनाता है, इस पर 

 न्यूटन मीटर बल आघूर्ण लगता है। चुम्बकीय

आघूर्ण का परिभाषा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

4.5 × 10− 2

46. हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  चारों और

 मीटर त्रिज्या की कक्षा में 

मीटर/सेकण्ड की चाल से चक्कर लगाता है। इसके  समतुल्य

वैधुत धारा का मान ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

5.0 × 10− 11 2.2 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_fBaBGefhX7U5
https://dl.doubtnut.com/l/_H0R1uX7lDvL6


वीडियो उत्तर देखें

47. एक धारामापी का प्रतिरोध 50 ओम तथा पुरे  स्के ल

स्के ल के  विक्षेप के  लिए धारा का मान 0.05 A है। इस

धारामापी को 5 A परास के  अमीटर में बदलने के  लिए

कितनी लम्बाई के  शन्ट की आवश्यकता होगी? तार का

परिच्छेद क्षेत्रफल  तथा तार के

पदार्थ का विशिष्ट प्रतिरोध  है।

वीडियो उत्तर देखें

= 2.97 × 10− 2cm2

= 5 × 10− 7Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_H0R1uX7lDvL6
https://dl.doubtnut.com/l/_GwgaYEVcd9mZ

